

**Долганичев
Владимир Вениаминович,**
доцент кафедры
гражданского процесса
Уральского государственного
юридического университета,
кандидат юридических наук
dolganichev@mail.ru

DOI: 10.18572/1812-383X-2020-11-52-54

Некоторые особенности потребительского группового иска в России

Во всем мире групповой иск является эффективным средством защиты прав потребителей. Данный институт позволяет защитить права и интересы множества лиц, пострадавших от массового причинения вреда. Групповой иск в соответствии с Гражданским процессуальным кодексом РФ также может предъявляться в защиту прав потребителей. При этом он имеет ряд особенностей, которые анализируются в статье.

Ключевые слова: групповой иск, групповое производство, защита прав потребителей.

Some Peculiarities of a Consumer Class Action in Russia

Dolganichev Vladimir V.

Associate Professor of the Department of Civil Procedure of the Ural State Law University

PhD (Law)

In the world class action is an effective remedy of protecting consumers' rights. This institution makes it possible to protect the rights and interests of many people who have suffered from mass harm. A class action lawsuit in accordance with the Code of Civil Procedure of the Russian Federation can also be brought for the protection of consumer rights. Moreover, such a claim has a number of features that are analyzed in the article.

Keywords: class action, group proceedings, protection of consumers' rights.